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Nequstorii dela Caransebeş. tinvoevod al severmnim, voevod mi-
3 T ghiar cu costumul lui predilect: ma-
Marea cu sarea o promite „mag- ghiarcă, calpac cu pană, pantaloni şi 

nificenţa sa“ deputatul Constantin Bur-. cisme strâmte.
dia şi trabantul lui, primarul Ocţavian ; Cultul personal al lui Burdia prac- 
Bordan, poporului grâniţăresc din Bă- îcat pe picior mare de foaia iui şi a
nat in ziarul lor săptămânal „Seveii- 
nul“. Ei poartă un limbagiu ca şi când 
Burdia ar avea în buzunar un decret 
«ubscris de conziliu de miniştrii din 
Budapesta, prin care este împuterni
cit şi întărit de a fi în viitor mijlo
citorul între guvernul coaliţiei şi Ro
mânii diu fosta graniţă a Bănatului, 
an fel de locotenent do ocârmuire cu 
plenipotenţe extraordinare.

Nu te poţi debarasa de aceasta 
ideie văzând în ce ton încrezut aduce 
„Severinul“ la cunoştinţa naivilor gră- 
niţeri, că Burdia este cel chiemat de-a 
ridica graniţa acum şi pentru viitor. 
„De numele lui Burdia e legată isto
rice aceasta ridicare a graniţei“. El va

lui Bordan, ia dimensiuni ce trebue 
să facă pe ori ce om serios şi pre
văzător ca să se îngrijască şi de cât 
mai grabnica înfiinţare a unui insti
tut de alienaţi în Caransebeş. Gustul 
precum şi simţul de cinste şi de mân
drie al urmaşilor viteazului general 
Doda, se pune la probă de câtrâ fana 
ticii unui fetişism cum nu s’a mai 
pomenit nici pe vremurile când câte un 
comandant austriac era privit pe acolo 
ca un semizeu. Cme ar fi crezut că acei 
„laitnand“, care mai mult prin usurpa- 
rea conducerei grâniţâreşti a ajuns şi 
el să fie cineva, va ajunge în deli- 
riul său de mărire şi de glorie pană 
a vesti poporului încremenit, că el

repara toate câte s au întrelăsat şi i are gâ ge aj (j0ijea Moise, care îl va
stricat până acum, c’un cuvânt el are 
slobozenia cu pecetea cea mare dela 
stăpânirea ungurească să fericească 
Sn numele ei Banatul severinean. Se 
înţelege că în faţa unei astfel de mi
siuni, ce şi-o aroagâ acel Constantin 
Burdia pe baza isprăvii, prin care a 
aruncat în vechia cetate a Caransebe
şului sămânţa maghiarizăm şi a des- 
binărei dintre Români, şi pe baza câ
torva mici favoruri ce ie-a cerşit pe 
îa cele ministerii, pentru câţiva ţărani 
năcăjiţi din Severin, cari s’au adresat 
la el. La Budapesta au înţeles, că 
dând ascultare câtorva din aceste ru
găminte, vor contribui să se lăţească 
despre Burdia părerea, că el are mare 
influenţă la cârmuirea ungurească.

„Magnificenţa“ şi „ilustritatea sa“ 
„e cel mai popular fruntaş român din 
graniţă“. Şi laudele şi preamăririle ce 
i-se aduc pe toate coloanele foaiei 

Severinul“, întrec tot ce s ’a putut 
presta până acurpa în direcţia aceasta 
de servilism de trabant. Cei-ce o ce
tesc trebue să creadă că Burdia va 
să ajungă în scurt timp cel pu-

trece în ţara făgăduinţei.
Ce să admiri mai mult aici: cu- 

tezarea piramidală, ori şariatanismul 
ce răsuflă din tot ce se vorbeşte şi 
ce se scrie în jurul lui Burdia de 
cătră mamelucii săi, ca să facă pe j 
popor să creadă, că el este nici mai 
mult nici mai puţin decât un făcător 
de minuni.

Curând se va alege însă brânza 
de zăr şi Românii noştri, cari vor 
avea minte şi judecată, se vor con
vinge şi de acest nou soiu de reoe- 
gatism îmbrăcat în maghiarcâ şi având 
gura plină cu asigurări de iubire de 
popor şi de sentimente mari şi gro
zave româneşti; vor înţelege şi vor 
şti să preţuiască, cum se cuvine, va
loarea acestor creaturi egoiste şi am
biţioase, cari vor să facă din politica 
naţională o negustorie murdară de 
reclam.

La aniversarea ziarului nostru.
Ne-a mai sosit Sâmbătă după 

amiazi „Telegraful Român“ din Si- 
biiu, aducând pe pagina întâi o scurtă 
şi călduroasă notă relativă la ani
versarea „Gazetei“.

Eri, Duminecă, am primit dela 
corpul profesoral al seminariului 
Andreian din Sibiiu o telegramă de 
felicitare, ţinută în termini însufleţiţi. 

*
Astăzi ne-a sosit „ Unirea“ din 

Blaj, având în fruntea ei un articol 
scris, din incidentul aniversării „Ga
zetei“, cu multă pătrundere a rolului 
ce i-a fost dat acestui ziar în viaţa popo
rului român şi a greutăţilor, cu cari 
acest popor dimpreună cu pressa lui 
se luptă şi astăzi; şi adresându-necalde 
şi frăţeşti urări.

*
Aceste felicitări împreună cu 

multe altele, primite dela corpora- 
ţiuni şi particulari în decursul lunilor 
Ianuarie şi Februarie, cari nu sunt 
anume scrise pentru ediţia noastră 
jubilară separată, le vom pubiica în 
numii rol nostru din presără zilei de 
12 Martie st. v., când se împlinesc 
de fapt 70 de ani dela fondarea zia
rului nostru.

de stat vor avea să interpreteze 
!

legile

Amânarea dietei croate, sâm bătă |a
fost prorogată cu decret regal dieta croată 
pe timp nedeterminat. In decursul cetirii 
rescriptului s’au întâmplat scene tumul
tuoase, încât nu s’a putut înţelege nici un 
cuvânt din cele cetite. Deputatul Persici 
s’a. repezit la tribuna presidială pentru a 
pune mâna pe rescriptul regal. Acesta a 
fost în grabă ascuns şi Persici s’a mul
ţumit să smulgă precesul verbal al şe
dinţei din mânile notarului, rupându-1 în 
bucăţi. Inchizându-se şedinţa deputaţii au 
erupt în strigăte injurioase la adresă mi
niştrilor ungari.

Partidele coalizate au ţinut după 
amiazi o conferenţă, în care s’au ocupat 
cu situaţia politică în urma prorogării 
dietei. S’a votat o moţiune, prin care se 
protestează contra acestei amânări ca ser
vind planurile baronului Rauch. Moţiu
nea spune între altele că guvernul a căl
cat constituţia prorogând dieta.

La demonstraţia soeial-democrată de
Vineri din Budapesta poliţia a arestat 42 
de persoane. Dintre aceştia 8 socialişti 
vor fl daţi judecăţei pentru rebeliune şi au 
fost deja înaintaţi parchetului iar ceilaţi 34 
au fost condamnaţi la 50—100 de coroane 
amendă.

In afacerea şcoalelor grăniţereşti din
comitatul Făgăraşului. de care ne-am ocu
pat şi noi, primim din loc competent ur
mătorul comunicat: Ministrul la interven- 
ţiunea din oficiu a comitetului, a cassat 
ordinul comisiunei administrative, prin care 
s’au decretat cele 11 şcoale române grăni- 
niţăreşti să fie Sn viitor şcoale cu limba 
de propunere maghiară. Motivul eassărit e, 
că inspectorul şcolar a interpretat greşit 
legea şcolară.

Un inspector de şcoale reg. ung. îşi 
bate joc aşadar de lege, de ministru şi de 
un comitat întreg. Ce ar merita acest in
spector pentru fapta sa?

Noi dăm un sfat frăţesc Românilor 
făgărăşeni şi urmaşilor foştilor grăniţeri : 

r .  juu’iieze că au scăpat şcoalele de-o 
belea, ci să fie pe pază şi mereu cu ochii 
în patru, pan ce astfel de inspectori şcolari

Convenţia comercială anstro- sârbă.
Convenţia comercială încheiată între Aus- 
tro-Ungaria şi Serbia a fost semnată Sâm
bătă după ameazi. Ea urmează să intre 
în vigoare la 1 Ianuarie 1909, dar ambele 
guverne pot dispune intrarea ei în vi
goare mai de vreme.

Situaţia agitaţiilor din România. »Vo
inţa Naţională« publică în nrul de eri ur
mătoarele comunicai : Ministerul de in
terne a fost înştiinţat de cătră perfectu- 
rile Argeş, Bacău, Botoşani, Covurlui, Ia
lomiţa, Vâlcea şi Vlaşca că în acele ju
deţe domneşte pretutindenea liniştea cea 
mai perfectă. In toate aceste judeţe nu 
există nici cea mai mică agitaţie, iar ţăranii 
îşi văd de munca câmpului.

Dela ministerul de interne se comu
nică că liniştea cea mai deplină domneşte 
în întreaga ţară, Nici o turburare nu s’a 
semnalat şi ţăranii se pregătesc a ieşi la 
îhünca câmpului. Inspectorii agricoli au 
sosit la posturile lor, au convocat conii-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
I ? ' " "  "  '  '  x X- v v »  x x v.v

Cronică artistică.
Concert- simfonic- C ast al d i

'Bucureşti,27 Uenruario I908.

In o bună parte din straturile socie
tăţii noastre, muzica e privită sub vălul 
unei distracţii uşoare şi frivole, care nu 
merită altă atenD’une decât aceea a orelor 
de urât.

mai luat obiceiul de-a crede, că 
acolo unde sunt sunete, ori cum şi ori de 
cine ar fi emise, se cuprindă cu necesi
tate şi ideia de muzică. — Ca şi cum ori 
ce depozit de văpsele pe o pânză oare
care, s’ar numi numai decât pictură, ca şi 
când cioplirile de rând ar constitui sculp
tura. Ca o consecinţă a acestui fel de a 
vedea muzica, avem o inundaţie de piese 
de muzică uşoară, valsuri, romanţe, de du
rată efemeră, lipsite complet de origina
litate, de-o slabă valoare muzicală, din care 
răsar adesea crâmpeie de motive din ope
retele străine, ce se cântă de cătră tru 
pele cabotine, întrecere pe la noi.

Se scrie muzică banală cu aceeaşi uşu
rinţă, cu care se scriu versuri, de cari nici 
că va visa posteritatea.

mâner«"*™  * *crili mtuzif ' care ™ f.ă*
nici re'*’ ^  3er C0Perte frumos poleite,
car+- viamă pornită dintr’un spirit de mer- 

ce nu-şi are raţiunea de a fi în
ţ « ită pură.
j Se cere o ta s tă  imaginaţiune muzi- 
! cală pentru a putea compozitorul să-şi re- 
' prezinte nu numai oare care desen melo

dic, dar chiar simultaneitatea unor efecte 
orchestrale, auzind cântându-se în el în
suşi piesa zămislită de propria-i inspira- 
ţiune. Astfel Beethoven nu nota nimic pe 
hârtie, pănă nu concepuse în minte pe 
de-antregul măsurile ce aveau să constitue 
noua capo d’operă.

Se mai cere un stil propriu, ceea-ce 
constitue personalitatea în artă, care la 
maeştrii celebri a determinat caracteristica 
unei epoci artistice şi felul de a fi al unui 
întreg popor. Pe lângă aceasta e absolut 
necesară intima familiaritate cu principiile 
matematice ale muzicei: armonia, contra
punctul şi fuga, de cari compozitorii de 
muzică uşoară sunt cu totul străini, fapt 
ce reiese cu prisosinţă din compoziţiile ce 
ornează zilnic cu elegantele lor coperte 
galantarele librăriilor muzicale.

Duminecă trecută am avut ocaziune 
de a asculta în sala Ateneului, muzica în 
accepţiunea clasică a cuvântului.

Maestrul Alfons Gastaldi compozito-

riul gingaşei idyle câmpeneşti „Cctnzlne 
delict Vendemiau şi profesor ae armonie şi 
contrapunct la conservator montează cu 

I orchestra ministerului ultimele sale eon- 
cepţiuni simfonice.

In primul număr se execută poema 
simfonică „Thalattau, ce a fost atât de 
bine primită în concertele de anul trecut.

In dimineaţa unei zile de toamnă ma
rea ne apare liniştită, cu acel calm ce te 
predispune să-i admiri întinsul imens, ce 
se pierde departe, departe în orizont, deş- 
teptându-ţi ideea nemărginitului. — Dar 
după primele măsuri de quartă perfectă 
trecute succesiv la instrumentele de coarde 
şi de suflat ce-ţi dau impresia de linişte, 
un vânt ce adie la început uşor şi pe fie
care măsură în crescendo pare că agită 
valurile ce apăruseră la început atât de 
liniştite.

Măestrul Castaldi, care face parte din 
şcoala muzicală modernă, reprezentată în 
Franţa prin Debussy şi Faure, ne prezintă 
cu o plasticitate demnă de admirat lupta 
între elementele naturii. Dupăce azistăm 
la spectacolul sublim al unei furtuni pe 
mare, după potolirea acestei furtuni răsare 
din noianul valurilor vocea desperată a 
unui biet vâslaş, care rătăcit parcă pe 
mare în timpul furtunei adresează rugă
ciuni cătră Atotputernicul, că l’a scăpat

din furtună. Pasagiul de un remarcabil 
efect orchestral, e încredinţat violoncelu
lui solo. Se mai remarcă nişte interesante 
pasagii la fagot atacate în sincopă.

In al doilea număr se execută poe
mul simfonic y>Mar$yasu. In acest poem* 
măestrul se inspiră din mitologia clasică 
elină, Legenda lui Marsyas se raportă la 
originile muzicei. — Marsyas este legen
darul satyr frigian, fiul lui Hyagnis, după 
alţii a lui Olimpos, care are meritul de a 
fi pus în melodii himnurile, pe care mu
ritorii le adresau zeilor. Instrumentul, cu 
care cânta, era flautul Athenei, pe care 
aceasta îl aruncase într’o fântână.,

Marsyas prea mult încrezut în urma 
succeselor, ce le avea înaintea nimfelor 
prin cântecele şale. provoacă la o între
cere muzicală pe Âppolon, fiul lui Zeus şi 
al Latonei, care e recunoscut ca zeu al 
muzicei şi al poeziei lirice de cătră între
gul Olimp. Deşi Apollo destul de mândru, 
primeşte această întrecere, Muzele având 
să hotărască pe învingător. Apollo cântând 
din măiastra-i lyră cântecile ce le cânta 
la venirea primăverei, e proclamat de că
tră  Muze ca învingător.

Fiul lui Zeus înfuriat de îndrăsneala 
satirului Marsyas de a se potrivi cu dân
sul, fiul lui Jupiter, îl leagă de un pin, 
jupulndu-i pielea şi de atunci de la radă-



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 51 -1 9 0 8 .‘agina 2

siunile regionale şi se ocupă acum cu fi
xarea preţurilor pentru arendarea terenu
rilor şi a muncilor agricole.

Neajunsurile şi scăderile noastre 
economice.

iu.

Continuând — voiu spune că 
pe străzile Bucureştilor am văzut 
nişte inanteluţe de copile, făcute din 
dimie albă şi cu găitane negre şi cu 
chipiuri la fel, de toată frumseţea, 
cari pot lua concurenţa cu ori ce co
stume de copii din vestitele prăvălii 
dela „Bon Goflt“ şi Luvru din Paris 
şi Bucureşti. Şi bătrânul Marienburg, 
în geografia Transilvaniei ne spune 
că găitânăresele din Scheiul Braşovu
lui de pe vremea lui produceau ca 
ocupaţiune casnică găitane pe an de 
123 mii de ilorini (pe vremea aceea), 
pe cari negustorii eotnpanişti le ex
portau în Turcia până prin Anatolia 
— şi aceasta era pe la 1813 —. Oare 
astăzi să nu mai existe acea indus
trie migăloasă, dar foarte bănoasă la 
Româncele noastre din Scheiu — şi 
cât mai produce ea?*) Iată din ce 
material era confecţionat acel drăguţ 
costum de fetiţă cu dare de mână.

După desilusiunea dela Sâlişte, 
peste câteva zile trec la băile dela 
Căciulata-Călimâneşti de pe valea Ol
tului — nu Cueiulata dela Făgăraş. 
Apropiindu-se timpul de plecare a 
fiicei mele, aveam mare nevoie de acel 
costum naţional, ca să-l duca cu ea. 
Intr’o zi văd un oltean cu ţesături 
naţionale pe umăr. Mă duc la el şi-l 
întreb dacă nu are şi costume naţio
nale? Când mă apropia de el şi intru 
în vorbă şi tocmeală cu el, îl recunosc 
după haine, că el este vlâdărean, din 
comuna Vlădenidela Făgăraş, şi marfa, 
ce o vinde a adus’o dela Nagy-EnyedM 
Iată deci produse ale industriei de 
casă româneşti eşite din ateliere 
streine şi acei negustori ambulanţi 
români din Vlăueni nu ştiau că Nagy- 
Enyed se zice pe româneşte Aiud — 
şi ei mai vând şi desfac in ţeară şi 
prin Bucovina ca produse ale indu
striei casnice româneşti feţe de pe
rină ţesute de Săsoaicele din Hălehiu 
(Helsdori), pânzături de masă şi de 
aşternut dela şcoala săcuiască de ţe- 
sâtorie din Sân-Georzi — Sepszi- 
Szent-Gycirgy — ba poate chiar şi 
dela cea din Kesmark din Nordul Un
gariei, şi le cumpărăm, fiind şi ei şi 
cumpărătorii siguri ca produse ale 
industriei de casă româneşti. Am în
tâlnit pe o Româncă din Sâcele la i 
poşta din Braşov trimiţând parale 
fiicei sale, la preparandia dela Eperjes, 
ca să o maghiariseze şi înstreineze cu

*) Nu mai există. A dispărut cu totul ca şi

totul, când ar fi fost şi ea şi altele 
mai bine ajutorate trimiţându-o pe un 
an doi la şcoala de ţesăţorie din Kes 
mark, şi apoi să o aducă şi ocupe pe 
lângă sine acasă, şi pentru folosul 
obştelor române din Săcele.

Intr’una din zilele de sărbătoare 
văd în Câlimâneşti o boereasă (moş- 
neancâ) în costum naţional foarte fru
mos cu o maramă de borangic ne
obicinuit de lată. Am pândit’o până 
s’a întors dela biserică ca să-i văd 
costumul mai de aproape, şi eventual 
să aflu de unul de vânzare. Ea ’mi 
spuse, că marama aceea lată a fâcut’o 
ea la îndemnul unei cucoane franceze, 
şi pe o spată ce i-a procurat’o aceea 
de 80 cm. de Iată. Va să zică şi aici, 
o streină a trebuit să vină între ele, 
ca să le îndemne să facă pânză mai 
lată şi evident mai scumpă.

Peste câteva zile afiu, că ar fi 
un costum de vânzare la un impie
gat inferior al poştei — mă duc să’! 
văd — era frumos — dar femeia nu 
ştia, ce să ceară pentru el — cere 
numai 500 lei. Cam de 5—6 ori cât 
era el vrednic. Se înţelege, că i-am 
mulţumit, că mi la arătat şi pretes- 
tândf că trebue să’l vază şi soţia şi 
fiica mea, am plecat. Mai târziu în- 
tâlnmdu-mă bărbatul mă întrebă că 
de ce m’am supărat şi nu ie am ofe
rit nici un preţ, căci l’ar da şi mai 
ieftin. Neapărat când pentru un o- 
biect, a cărui material cu total costă 
15 cel mult 20 le», şi cu broderiile 
lui şi găteală cu tot 80—100 lei, să 
ceară de 5 ori mai mult, cine era să 
mai stea de vorbă cu ea?! M’am a- 
dresat unei d-şoare, mare propietară 
din Râm.-Vâlcea, ca să mi procure 
dânsa unul, — dar şi dânsa zicea, că 
nu ştie, dar să mă adresez la o căr
ei u mărea să dintr’un sat din apropiere, 
căci ele ie cumpără ieftine, când ţă
rancele sunt strâmtorate de bani, ori 
pentru băuturică, şi dela aceia apoi 
pot cumpăra costume de diferite pre
ţuri. Se înţelege că i-am mulţumit 
pentru informaţiune, dar am renunţat 
de-a apela la serviciile cârciumârtse5, 
şi de o camdată la costumul naţional 
dorit.

Eată deci nevoia şi utilitatea, de 
a înfiinţa şcoale de ţesut româneşti, 
şi ateliere de ţesăţorie cu răsboaie 
perfecţionate, care să îndrumeze pe 
sătencele noastre la muncă produc
tivă, şi ele să găsească şi posibilita
tea de desfacere cu un preţ conve
nabil a produselor lor — convenabil 
şi pentru ele, dar şi pentru cumpă
rător. Iniţiativa d-nei Elena Hossu 
Longin dela Deva, merită toată lauda, 
căci pe viitor va şti lumea la cine 
să se adreseze, şi să nu fie nici mis
tificată, şi nici să’i ceară preţuri ab
surde.

Din dieta ungară.
Agitaţiile ţărăneşti din România. — Demonstraţiile 

socialiştilor.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei au 
luat cuvântul contra înăsprirei regulamen
tului deputaţii naţionalişti Dr. T. Mihali şi 
Dr. I. Suciu.

Preşedintele clubului naţionalităţilor 
d-1 Dr. T. Mihali a zis că clubul naţiona
lităţilor şi-a precizat în ce priveşte pro
iectul de revizuire punctul său de vedere 
în sânul comisiunei partidelor, când a ară
ta t toate motivele, pentru cari naţiona
liştii combat proiectul revizuirei, care tinde 
la confiscarea libertăţii cuvântului în dietă. 
Proiectata revizuire majoritatea dietei n’o 
poate face, neavând mandat dela alegători 
şi nici în pactul încheiat cu coroana şi 
nici în programul desfăşurat de guvern 
n’a fost vorba de revizuire.

Neagă că naţionalităţile ar fi duşmane 
ale patriei ori ale Ungurilor. Duşmani de 
aceştia nu există, ci-i crează, îi inventează 
guvernul, pentruca astfel să presioneze 
asupra opiniei publice maghiare* (Aplauze 
între naţionalităţi si disidenţi.) In felul 
acesta însă nu se luminează şi cu atât mai 
puţin se rezolvă chestia naţionalităţilor. 
De altfel, la încercările noastre de apro
piere cu ce a răspuns guvernul? A răspuns 
cu legea şcolară a lui Apponyi şi Kossuth a 
răspuns cu pragmatica do la căile ferate 
din Croaţia!... Proiectul de iaţă nu este 
nici el decât o zală în lanţul mare şi ne
sfârşit de nesocotire a drepturilor naţiona
lităţilor, a celor mai condamnabile prigo
niri! (Aplauze între naţionalităţi.) In felul 
acesta nu se apără naţiunea maghiară, ci 
se calcă în picioare legile...

Potocsky D .: In România şi acum 
sunt răscoale şi se varsă sânge/

T. Mihali: Regret foarte mult, dom
nilor, că vă ocupaţi ca chestia aceasta în 
mod superficial şi uşuratec şi vorbiţi me
reu de răscoalele ţărăneşti. Declar aici că 
în România nu e răscoală ţărănească. 
(Mişcare.) In România domneşte cea mai 
mare ordine şi e numai de regretat că 
d-voastră faceţi în jurul unor mişcări 
agrare neînsemnate atâta sgomot, când e 
şi în interesul nostru al tuturor ca în re
gatul vecin să nu isbucnească răscoală; e 
şi în interesul cetăţenilor acestei ţări ca 
în statul vecin să fie pace, mai ales în 
urma poziţiei noastre geografice. In chestia 
aceasta nici d-voastră, domnilor deputaţi, 
şi nici pressa d-voastră nu staţi la culmea 
chemării, când induceţi lumea în eroare, 
vorbind despre răscoale şi revoluţii, tot 
aşa cum aţi vorbit pe vremea guvernului 
Fejervâry-Kristdffy, că ar fi isbucnit re
voluţia Românilor din Ardeal şi că aţi ce
rut să se trimită acolo miliţie!

Puteţi ii convinşi, domnilor deputaţi, că 
nu există sumedenia de duşmani despre 
cari visează guvernul, care, însă. ştie să-şi 
câştige duşmani cum şi-a ştiut câştiga şi 
în trecut. Dar nu e bine să ne jucăm cu 
această arm ă: nu e bine nici pentru ma
ghiari, nici pentru nemagbiari.

Termină respingând proiectul de re
vizuire şi alăturandu-se la proiectul de re- 
soluţiune prezentat de dep. Polit.

Dep. Dr. 1. Suciu constată, că prin 
proiectul de faţă guvernul vrea să-şi ex- 
pieze păcatele trecutului. Noi naţionalită
ţile protestăm împotriva acestui procedeu, 
protestăm împotriva încercărilor, ca expia- 
rea acestora să se facă pe socoteala noastră. 
Guvernul speră că prin revizuirea regula- 
mentului va putea îndemna Viena să aprobe

cina acelui pin curg valurile plângătoare 
ale râului Marsyas.

Frumoasa legendă a servit ea su
biect de inspiraţie marelui poet Ovidiu, în- 
tr’una din Metamorfozele sale. Deasemenea 
servi ca mediu inspirator al sculptorilor 
celebrii oj statuă antică, sculptată cu o 
rară perfecţiuue în marmură albă, statuă 
ce şe afla actualmente la muzeul Luvru 
din Paris, reprezintă pe Marsyas atârnat 
ca braţele de pin în momentul când este 
ucis de Apollo. Pe Acropole în Athena 
există şi astăzi reliquiele unui bassorelief 
reprezentând pe Marsyas răpind fluerul 
Minervei. Lupta dintre Marsyas şi Apollo 
nu este altceva decât antagonismul între 
flaut, ce reprezintă muzica frigiană, şi lira 
sau instrumentele cu coarde ce reprezintă 
muzica greacă.

Legenda e tratată în muzică de mae
stru cu o egală intensitate de creaţiutie 
ca aceea a frumoaselor basso reliefuri cla
sice. începutul concursului îl face flautul. 
Un solo de flaut, pe cât de greu pe atât 
de frumos, susţinut în orchestră de mae
strul Elinescu, are culoarea antică a acelor 
livezi ce răsunau de cântecele flautelor 
satyrilor. După solo de flaut, orchestra 
întreagă întră în rol cu alternanţe instru
mentale ce dau impresia convorbirilor

între nimfele, ce aveau să hotărască suc
cesul între cei doi concurenţi. — Iată-1 
pe Apollo privind cu oarecare dispreţ la 
cutezătorul emul îşi instrunează lyra şi 
începe a o atinge cu degetele divine. Aci 
iasă în evidenţă cu mult relief erudiţiunea 
muzicală a maestrului Cagtaldi: care ne- 
cunoscând technica instrumentului scoate 
din harphă într’un solo concertant stră
lucite efecte, o adevărată muzică apoli- 
niană. Insă dacă ar fi trebuit să deter
minăm prioritatea muzicală, după felul 
cum s’a esecutat Duminecă [cele două so
luri, lucrurile ar fi mers invers ca în mi
tologie. De altfel o comparaţie între cei 
doi parteneri, cari au ţinut rolurile prin
cipale în acest poem simfonic, nu poate 
avea Ioc.

D-ra Râdoiu, care a ţinut harpha, 
este încă o elevă de conservator cu edu
caţia muzicală neterminată ; pe când pen
tru Elinescu maestru, flautul pare a nu 
avea nici un secret. In a treia parte a 
concertului s’a executat un intermezzo 
pentru instrumente cu coarde, în care se 
remarcă un duios motiv în minore. In 
acest intermezzo violonistul prim Malcher, 
ce ocupă una din catedre în conservator, 
ne-a dat oeazia să-i admirăm elegenţa ar
cuşului şi technica impecabilă. Urmează 
apoi o „ TarantclW* în Allgero vivace.

Acest gen de muzică ce-şi are ori
ginea în dansurile executate din guiţară 
de cântăreţii ambulanţi din Italia de Sud, 
ne este prezentat de maestru cu fineţea 
gustului italian în muzica de orchestră.

In ultimul număr se execută „11 
Giornou triptic simfonic. Muzică descrip
tivă de o reală valoare muzicală îţi deş
teaptă imaginile vii a unei zile de lucru, 
întreruptă ici colea de mici popasuri prin 
reuşite puncte de orgă. A treia parte a 
tripticului se termină prin expresiunea 
sentimentelor de admiraţiune, ce a încer
cat maestru in contemplaţiunea orelor 
trandafirii a unei seri de primăvară.

Maestrului compozitor care ne-a do
vedit în acelaş timp superioritatea cali
tăţilor sale ca şef de orchestră, i-s’au făcut 
bine meritate ovaţiuni. — Din partea or
chestrei i-s’a oferit ca amintire ramuri 
de măslini, asemeni din partea publicului. 
Iar toţi acei ce doresc evoluţia muzicei 
româneşti pe baze serioase se pot felicita 
de prezenţa în capitala ţărei noastre, a 
eruditului contrapunctist Castaldi, care nu 
cruţă nici un sacrificiu pentru a lumina 
pe tinerii compozitori şi despre al cărui 
rol educativ va vorbi odată istoria artelor 
în România.

h'icohe ffi. Strâjcn.

o reformă electorală-caricatură, care să n« 
excludă din parlament, pe naţionalişti şi 
pe social-democraţi. Critică apoi cu argu
mente puternice proiectul, care nu e decât 
suspendarea şi suprimarea libertăţii cuvân
tului, — numai numirea de clotură n’© 
are. Nu primeşte proiectul lui Nagy Emil 
şi roagă camera să i-a dela ordinea zilei 
chestia revizuire».

*
La sfârşitul şedinţei dep. Penez a in

terpelat pe ministrul Andrassy asupra de
monstraţiilor socialiştilor de Vineri seara 
adresându-i următoarele întrebări :

Are cunoştinţă domnul ministru da 
interne de demonstraţia sângeroasă de pa 
străzile capitalei din ziua de 13 Marti« 
1908? ştie domnia sa că această demon
straţie a fost pregătită şi condusă de sin
dicatele muncitoreşti? Nu crede că astfel 
de demonstraţii n’ar trebui să se poată re
peta şi că se impun energice măsuri con
tra sindicatelor? Ce măsuri are de gând 
domnul ministru de interne să ia spre a 
evita pe viitor asemenea demonstraţii pen
tru ca liniştea să potă domni în capitală?

Contele Andrassy, a răspuns, că ara 
cunoştinţă de demonstraţia sângeroasă ş£ 
că este adevărat faptul că ea a fost orga
nizată de sindicatele lucrătorilor. Să nu sa 
creadă însă că prin focuri do revolver va 
putea fi intimidat şi că prin aceasta l’ar 
putea face să-şi schimbe hotărârile sau s& 
influinţeze asupra parlamentului. Am con
vingerea, zice Andrassy, că partidul social- 
democrat trebue să fie reprezentat în par
lament, cu toate că alţii sunt de altă pă
rere. Cred însă că aceste excese vor avea 
un efect desastruos pentru cei ce le-a» 
organizat. Dacă asemenea acte se vor re
peta, mă voiu vedea silit să disolv sin
dicatele.

Incompatibilitatea şi
nepotismul la bănci.

Citim în »Revista Economică« dela 
15 Martie :

Un acţionar al >RacoţaneU din Şeica- 
Mare, raportând în > Gazeta Transi'vanioic 
cursul adunării generale, care s’a ţinut î» 

j 22 Februarie a. c., are unele nedumeriri 
I relativ la alegerea direcţiunii şi la urcarea, 
salariilor funcţionarilor institutului, şi ceru 
desluşiri dela »factorii binevoitori ai insti
tutelor noastre«, mai cu seamă dela >So- 
lidaritatea«, la întrebările :

1. A fost corect că s’a insistat a se 
! alege in direcţiune dintre, 7 membri —• 5  
\ oficianţi P
I 2. A fost corect ca. direcţiunea astfel 
| compusă să urce salariile funcţionarilor ? 
| >Solidaritatea« ca institut ale cărui
I dispoziţii nu pot altera legea comerciali 
j nu poate da răspunsul ce l-ar dori acţio
narul »Racoţaneî« pentrucă legea, comer
cială este absolut liberală în această pri
vinţă şi nu statoreşte incompatibilitatea în
tre calitatea de membru al direcţinnei 
între cea de funcţionar al institutului. Deci 
eu ca preşedintele ei nici nu mă simt o- 
bligat a convoca direcţiunea, ca ea să’şS 
spună verdictul în cestiunea sulevată.

Gestiunea însă este foarte ponderoasm 
şi merită ca băncile noastre în interesul 
solidităţii lor să se ocupe de ea cu toată 
seriozitatea, cu atât mai vârtos că — du
rere — şi băncile româneşti pot înngistr»  
câteva caşuri regretabile, de când cu şl 
fără necesitate, adeseori din interese fa
miliare sau din interesul aspiranţilor la 
postul de director sa’arizat, se sporesc m  
ciupercile şi acolo unde nu bănci râvni- 
toare la dividendă, ci însoţiri Raiffeisen ar 
trebui să se înfiinţeze.

Din aceste motive, eu ca cel mai bă 
trân şi poate şi cel mai vechili între di
rectorii executivi ai băncilor româneşti, 
îmi iau voie a-mi da părerea individuală 
asupra întrebărilor din cestiune.

Vederile mele sunt întrupate în statutele 
actuale ale „Albinei“ fi în praxa observată fa 
acest institut.

In anul 1886 când am devenit direc
torul executiv al institutului eram tnem* 
bru al direcţiunii.

Nime nu mi-a pus condiţimieci ca să 
renunţ la postul de membm al direcţiunii- 
şi în situaţiunea de atunci a institutului 
nici nu putea fi vorbă de astfel de condi- 
ţiuni, dar d venind funcţionar, eu însumi am 
considerat incompatibil postul de funcţionar, 
care după natura lucrului are să fie con
trolat în activitatea sa si eventual disciplinat 
ce direcţiune — cu postul do membru al 
direcţiunii, — şi am renunţat la ace/ post.

intre membrii direcţiunii erau atunci 
în viaţă fondatorii lacob Bologa, loan 
Hannia şi loan Popescu, încuscriţi între 
sine. Bărbaţi integri şi pentru corectitatea 
lor pe toate terenoîe stimaţi de toată Iu-
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mea, cu merite neperitoare pentru înfiinţa
rea institutului. Până când au fost în viaţă 
toate adunările generale i-au reales cu în- 
«ufleţTe.

După moartea lor însă, direcţiunea 
s'a premenit astfel, că deja între membrii 
direcţiunii nu mai sunt nici înrudiţi, nici 
încuscriţi între sine. Ba nu sunt nici chiar 
între membrii direcţiunii şi intre membrii 
comitetului de supraveghiare, cari ca man
datarii acţionarilor au datoria să contro
leze şi activitatea direcţiunii, din care mo
tiv d-l arhimandrit Dr. llarion Puşcariu, 
chiar în luna trecută a renunţat la postul 
său de membru al comitetului de suprave
ghiare, îndată ce s’a ales prin direcţiune 
fratele d-sale, domnul losif Puşcariu,mem 
bru în direcţiune.

Membrii direcţiunii nu au voie a mij
loci împrumuturi dela institut.

Nici membrii direcţiunii, nici ai co
mitetului de supraveghiare, nici funcţionarii 
institutului nu se pot bucura de credit per
sonal până când sunt în serviciul institu
tului (§. 60 din statute).

Oficialii institutului nu sunt înrudiţi 
nici între sine, nici cu membrii direcţiunii.

Directorul executiv este referentul 
tuturor obiectelor supuse deliberării direc
ţiunii, afară de cele privitoare la persoana 
sa, dar fireşte neflind membru al direcţiuni, 
nu are vot deciziv.

Mai mult îl supără precum se vede 
pe d-l acţionar ai »Racoţanei« fapta că 
noua direcţiune constituită în majoritatea 
sa din oficiali, a urcat salariile oficialilor, 
va să zică, că oficialii înşişi ş -au urcat sa
lariile proprii. Dar pentru curmarea acestui 
rău nu cere stabilirea incompatibilităţii în
tre postul de membru în direcţiune şi în
tre cel de funcţionar al institutului, ci ar 
voi să modifice numai §-ul din statute, 
care dreptul de a numi şi a salariza pe 
funcţionari îl pune în competinţă direc
ţiunii, voind dânsul a rezerva acel drept 

pentru adunarea generală a acţionarilor.
Această medicină ar fi mai rea decât 

morbul. Pentrucă soartea oricărui institut 
financiar atârnă dela hărnicia, diliginţa şi 
onestitatea funcţionarilor săi.

Adunările generale, dela ai căror mem
bri nu se cere altă cualificaţiune, decât 
posesiunea a cei puţin unei acţii, întruniţi 
odată pe an, nu pot fi mai competenţi a 
aprecia cualificaţia candidatului de func
ţionar şi hărnicia, ce-1 învredniceşte de un 
anumit salar, aşa de bine ca direcţiunea, 
care îl controlează mereu şi care având 
dreptul disciplinar asupra funcţionarului, 
în puterea legii este răspunzătoare şi mo
raliceşte şi materialiceşte pentru faptele şi 
Omisiunile aceluia.

In cazul concret însă, unde 5 din 7 
membri ai direcţiunei sunt funcţionari, şi 
eu îi dau toată dreptatea acţionarului recla
mant, pentrucă în faptă înşişi funcţionarii 
şi-au urcat salariile proprii.

Aceasta şi după părerea mea, este 
un abuz de putere, care micşorează autori
tatea direcţiunii în ochii celor ce în inte
resul institutului doresc să o vadă la înăl
ţimea chemării sale

Dacă salariile funcţionarilor dela »Ra- 
coţana« nu mai sunt corăspunzătoare re
ferinţelor timpului, dacă nu sunt în pro
porţie dreaptă cu munca prestată de func
ţionari, şi dacă institutului îi dă mâna ca 
să nu mai pretindă şi jertfe materiale de 
la funcţionarii săi, cum Ia început sunt ne
voite toate institutele să o facă — atunci 
funcţionarii riau decât să se mulţumească 
cu sfera lor de activitate, să înceteze a fi 
deodată şi sobordinat şi stăpân, să renunţe 
ia postul de membri ai direcţiunii, — şi apoi 
cu drept cuvânt pot cere ameliorarea si- 
tuaţiunei lor materiale.

Ştiu eu că nepotismul, care deopo
trivă are urmări funeste — precum la bi
serică aşa şi la bănci — nu se poate de
odată curma la toate băncile, pentrucă 
toate sunt întemeiate prin un grup de 
oameni, între cari sunt mulţi înrudiţi în
tre sine, ba unele chiar familiare; dezas
trele provocate de acest nex familiar însă, 
mai vârtos la institutele străine, de cari 
aproape zilnic se ocupă publicistica, pot fi 
motive suficiente pentru băncile române, 
ca să se nizuiască succesiv a curma şi 
acest rău. Dar pe celalalt, adecă, casă nu 
tolereze ca aceleaşi persoane în acelaş timp 
să fie şi f  uncţionari şi membri ai direc
ţiunii institutului — î! pot curma când voesc.

Acestea sunt vederile mele cu pri
mire la chestiunile sulevate de un acţionar 
al »Racoţanei«.

Rog P© >, Gazeta Transilvanieis‘ ca, 
—■ dacă nu o supără,*) — spre a satisface 
dorinţei reclamantului, să binevoiască a 
reproduce acest articol.

Par ten iu Cosma,
directorul executiv al „Albinei1*.

*) Da de ee să-o supere ? — B #d.

ŞTIRILE ZILEI.
— 3 Martie v.

Gonferenţa d lui Andreiu Bârseanu. ieri
Duminecă a ţinut dl Andreiu bârsan pre
şedintele despărţământului Braşov al Aso- 
ciaţiunei, o conferinţă publică anunţată 
deja în »Gazetă«. Sala gimnaziului era 
arhipl nă de un public ales din toate bran
şele societăţei braşovene — afară doar de 
poporul de rând din Schei, cure a fost 
prea puţin r  prezentat. Dl Bârsan în in
terval de două ore cu verva-i cunno«cută 
ne-a dat o plăcută şi instructivă s-rată. 
Ca punct d* mânecare a reluat importanţa 
conferinţelor, a s ratelor şi şezătorilor li
terare ca factori culturali in ziua de as
tăzi, când reclamă timpul în mod impera
tiv, lăţirea * unoştinţelor şi a ştiinţelor în 
mas«ele ori cărui popor, care voieş»e s i 
trăiască ţinând socoteală de mersul repede 
al progresului pe toate terenele vieţii. Apoi 
intrând în mediaş res ne poartă prin fa- 
sele istorice ale oraşului Braşov, inşi tând 
cu deosebire asupra aşezării Românilor 
din Schei. Din primele începuturi, despre 
care s’a putut afla până azi documente 
istorice, « ercetate de răposatul academi
ci n şi cel mai erudit istoric român Pe- 
triceicu Hajdeu, şi neobositul istoric şi scru
tător din zilele noastre dl N. lorga şi alţii. 
Trecând în revistă desvoltarea neamului 
românesc în Braşov, în comparaţie cu con
locuitorii de altă seminţie a Braşovului, se 
opreşte la epocele culturale ale Românilor 
din Braşov, ca ştiinţă de carte, comerciu, 
industrie, agricultură, ?i încheie inte es nta 
conferinţă, punând în reli f pe factorii 
principali ai întemeierii institutului nostru 
central dedicat litteris et virtuti. Aşteptăm 
ca această lucrare de mare şi permane» tă 
valoare a distinsului profesor, să se dea 
publicităţei. spre a pătrunde « ât de larg 
în toate păturile societăţii din Braşov, din 
ju r şi pe ori unde trăieşte elementul ro
mânesc cercat de vitrega şi neîndurata 
ursită. Ne asociăm din toată inima la ape
lul d-lui Bârsan, de unire şi armonică în
ţelegere a tuturor Românilor din Braşov, 
când diferenţele de vederi, să nu zicem şi in
terese egoistice, su.it un păcat de lesa na
ţiune în aceste timpuri foarte grele şi 
maştere !

Cinci procese Intr’o zi. Cetim în
»Lupta« de eri: împotriva ziarelor noastre 
„Lupta“ şi „Poporul Român“ s’a pornit o 
goană, de care n’a mai avut parte ziar ro
mânesc. Cu ziua de eri, numărul procese
lor ziarului „Lupta“ a ajuns la 13, nu
mărul proceselor ziarului „Poporul Ro
mân“ — la 4. Eri, în trei rânduri ni-a 
făcut vizita trimisul procuraturei, înmâ
nând redactorului nostru citaţii în cinci 
procese nouă, trei pornite împotriva »Po
porului Român«, două împotriva »Luptei«. 
Dimineaţa am fost fost avizaţi că s’a in- 
procesuat articolul »Hlinca* din numărul 
47 al »Pop. Rom.«; la amiazi ni s’a adus 
la cunoştinţă că s’a mai împrocesuat ar
ticolul »Un catéchisme, apărut tot în »P. 
Rom «, numărul 52, iar seara ni-a revocat 
în memorie existenţa procuraturei procesul 
pornit împotriva »Pop. Rom.« pentru ar
ticolul „Apăsarea maghiarilor“ din nu
mărul 41. împotriva »Luptei« s’au pornit 
eri două procese: unul pentru articolul 
»Hlinka cătră popor« din numărul 244 şi 
al doilea pentru articolul „L’oppression 
magyare“ din numărul 211. Dintre arti
colele incriminate unul măcar nu e origi
nal. »Hlinka cătră popor« e traducerea 
scrisorii lui Hlinka publicate în »Ludove 
Noviny« ; — »L’oppression magyare« e tra
ducerea unui articol publicat în »Courrier 
Européen«, la 11 Octomvrie, de Bjôrn- 
stjerne Bjôrnson, iar »Catechismul« e un 
extract dintr’o broşură apărută la Viena.

Operele Carmen Sylvei au fost deja
editate în toate ţările şi In toate limbile. 
Acum Maj. Sa Regina s’a gândit să*şi re- 
vindice toate drepturile sale de autor în 
profitul fondului »Vatrei luminoase«. De 
aceea Maj. Sa a dat zilele acestea advoca
tului Mandy din Bucureşti o procură ge
nerală de următorul cuprins: »Elisabeta, 
»regina României, având reşedinţa sa în 
»Bucureşti, însărcinează pe d-l advocat G. 
»A. Mandy cu revindecarea drepturilor de 
»autor al »Carmen Sylvei«. Se prevede că 
d-l Mandy va avea mult de lucru, fiindcă 
operile Reginei s’au editat de mulţi ani 
şi că astăzi nu e librărie, publicaţiune mai 
mare sau jurnal, care să nu vrea să pu
blice ceva din scrierile celebrei »Carmen 
Sylva«.

Condamnarea unui socialist Curtea cu 
juraţi din Budapesta a condamnat pe calfa 
de măsar losif Varro pentru un articol 
»agitatoric« scris în ziarul »Nepszava« ia
un an închisoare de stat şi 1200 coroane 
amendă.

Chestiunea Teatrului Naţional din Bu
cureşti. In şedinţa de Vineri a camerei a 
fost din nou la ordinea zilei chestiunea 
teatrului naţional. D-l N. lorga a între-1 
bat, faţă de interviewul publicat în »Or- j 
dinea« de d-l Davila, pe d-l ministru al 
instrucţiunei publice, dacă are cunoştinţă 
că d-l director al Teatrului Naţional nu 
ţine seamă de desbaterile şi declaraţiunile 
făcute de d-sa într’o şedinţă trecută. Acel 
interview este un act de nesupunere faţă 
de d-l ministru şi de lipsă de respect faţă 
de cameră. Dep. lorga a depus o moţiune 
semnată de 7 deputaţi, în care ministrul 
instrucţiunei publice este rugat a lua mă
suri în potriva directorului teatrelor.

O ştire mai nouă anunţă că d-l Al. 
Davila a fost desărcinat de funcţiunea de 
director general al teatrelor. In locul d-sale 
a fost numit d-l Pomiliu Eliade profesor 
universitar şi deputat.

Duma şi jubileul lui Tolstoi. Toate 
partidele din Dumă, afară de extrema 
dreaptă, au hotărât să depuie un proiect, 
prin care statul să se asocieze la sărbă
torirea lui Tolstoi. Se va propune înfiin
ţarea unei universităţi la Iasnaia-Poliana. 
Se crede, că cu ocazia jubileului sinodal 
va reveni asupra escomunicării lui Tolstoi.

Din protopopiatele gr. or. Sinodul pro- 
topresbiteral din Oradea-mare s’a ţinut la 
21 Faur (5 Marte). Din rapoarte reies ur
mătoarele date: Concubinatele s’au sporit 
din anul 1907 cu 81, total fac 444. S’au 
cununat 378, mai mult cu 92 decât în 
1907 In afacerea sporirei salarelor învăţă- 
toreşti, deoarece numai la Oradea-mare 
s’au satisfăcut dispoziţiile legii, s’a decis 
a se Intreveni la sate de preoţi şi laici, 
pentru a convinge poporul, să contribu- 
iască la sporirea salariilor învăţătoreşti.

In tractui Chişineu 11 comune cu 23 
şcoli au asigurat minimalul salar învăţăto- 
resc pretins de legea nouă şcolară.

Prelegeri publice. Conferenţe literare 
a hotărât să ţină şi despărţământul Bis
triţa al »Asociaţiunii« în Duminicele po
stului mare în Bistriţa pentru publicul 
inteligent. Localitatea va fi sala cea mică 
dela »Gewerbevere«n«, la orele 5 d. a. Pri
ma conferenţă va fi în Dumineca viitoare.

Prelegeri economice va ţinea în Dumi
neca a V-a a postului mare despărţămân
tul Bistriţa al »Asociaţiunii« în vr’o 20 
comune de pe teritoriul despărţământului.

Lupta contra tuberculozei. Medicul şi
profesorul universitar dl Petrini-Galaţi, 
unul dintre întemeietorii sanatorului dela 
Fiiaret, a ţinut la liceul Lazăr din Bucu
reşti, o foarte interesantă conferinţă asu
pra crâncenii boale de tuberculoză. Con
ferenţiarul a arătat cum s’a descoperit mi
crobul tuberculozei şi spune că deşi rezi
stent, acest microb o distrus de raze so
lare; de aceea e bine să lăsăm ca soarele 
să pătrundă cât mai mult în locuinţele 
noastre. Un ofticos în flegmele ce expec
torează are 7 miliarde de microbi; iar ca 
cineva să se îmbolnăvească de tubercu
loză e destui să se introducă în plămâni 
90 de microbi. Descrie apoi discuţia între 
diferiţi savanţi, dintre cari unii susţin că 
ftizia se capătă prin inspiraţia microbilor 
preveniţi din uscarea sputelor fuberculo- 
şilor; iar aiţ>i că numai prin înghiţirea lor. 
Dr. Petrini mai spune, că alcoolicii, sifili- 
t'cii şi diabeticii prezintă un teren pro
priu pemru tuberculoză şi adaogă că în 
România sunt 40—50 ofticoşi la 10000 de 
oameni, pccând Anglia are 4, iar Germa
nia 8.

Accident de automobil. Din Torino se 
anunţă, că Vineri pe la miezul nopţei un 
automobil s’a ciocnit cu un tramwai cu 
aburi, peste podul d’usupra liniei ‘ferate; 
tramwaiul a fost răsturnat şi aruncat în 
jos pe calea ferată dela Torino la Milan. 
Patru domni şi trei doamne au murit; pa
tru călători şi o doamnă sunt grav răniţi. 
Se cunoaşte numele a trei dintre oamenii 
morţi: e i ’suilt fraţii Castagnini şi d. Ra- 
mon del Sol; celelalte victime sunt necu
noscute.

Mişcarea teroristă din Rusia. P© când
cu condamnarea teroriştilor judecaţi în 
procesul dela 20 Februarie, în toată Rusia 
se semnalează o puternică mişcare revo
luţionară. Numărul atentatelor contra oa
menilor regimului Creşte pe fiecare zi. 
Ministerul de interne primeşte zilnic ra
poarte, prin cari se anunţă zeci de aten
tate, isbutite «au nu, săvârşite de o în
tinsă organizaţia teroristă. Astfel zilele a- 
cestea s’au semnalat următoarele atentate: 
La Tifl s au fost omorâţi trei polţişti; la 
Budişef a fost omorât şeful poLţiei Kar- 
tamiscef; ia Novo-Selinţa au fost ucişi pa
tru funcţionari ai poliţiei; la Kiev a fost 
aruncată o bombă coutra unui jandarm. 
Evenimente sângeroase s’au petrecut la 
Ucherson. In centrul oraşului mai mulţi

revoluţionari au împuşcat 3 jandarmi şi 
4 ofiţeri de poliţie. Dintre revoluţionari a 
fost prins numai unul, un altul a fost o- 
morât iar ceilalţi au dispărut. La Vorouez 
uniunea ţăra. iior revoluţionari a atacat 
poliţia. Armata intervenind a împuşcat 10 
ţărani şi a rănit greu pe alţi 12. Se anunţă 
mari răscoale ţărăneşti.

Două groaznice nenorociri. Din Bruxeia
se anunţă: Sâmbătă s’au întâmplat aici 2 
nenorociri groaznice. Una din aceste ne
norociri s’a întâmplat la circul regal, unde 
se făcea o producţie de forţă. Doi atleţi 
culcaţi la pământ susţineau pe picioare un 
pod puternic, pe care trece un automobil 
de 24 cai putere cu 5 persoane. Trei seri 
la rând producţia a reuşit. Sâmbătă însă 
şoferul simţind că puntea se clătina, dădu 
viteza automobilului, care făcu o distanţă 
aproape în aer. In clipa următoare puntea 
se prăbuşi şi cei doi atlet! fură grav ră
niţi. Cealaltă nenorocire s’a întâmplat în
tr’o fabrică de funii. Un lucrător în etate 
de 70 de ani se plecă sub maşini şi roata 
îi smulse capul pe care îl aruncă în tavan 
de uode căzând din nou în maşină fu sfă
râmat în bucăţi. Ceilalţi lucrători observară 
abia târziu cele întâmplate.

Varietăţi.
Intr’un studiu întitulat Musica şi ure

chea, scriitorul L. Daniau se ocupă de 
opera lui Wagner şi de rolul pe care acest 
mare artist l’a avut în progresul artei mu
zicale.

...Şi găseşte că Wagner, acest colos 
al dramei şi ai simfonei a oprit pentru 
multă vreme pe loc progresul artei muzi
cale. Si anume pentru-că în operile lui a 
ţinut prea puţin seamă de melodie, cău
tând să pună şimiire şi gândire cât mai 
multă. Dar urechea, deşi poate să audă mai 
multe cântece deodată, nu [poate însă să 
asculte decât unul singur.

»Multe idei amestecate confuz, une
ori interesant, dar nici-odată banal« — 
aşa se exprimă autorul acestui studiu des
pre opera lui Wagner.

ULTIME ŞTIEI.
Budapesta, 16 Martie. Serbarea 

zilei de 15 Martie a decurs aici îa 
linişte. Numai în faţa casinei naţio
nale au avut loc demonstraţiuni. So
cialiştii au erupt în strigăte de „Jos 
amăgitorii poporului“! S’a tras o pu- 
şcătură de revolver. Poliţia a resta
bilit ordinea.

Budapesta, 16 fMartie. Amenin
ţarea făcută în cameră de ministrul 
de interne, contele Andrassy, că în 
caz de noi demonstraţiuni de stradă 
organizate şi conduse de sindicatele 
muncitorimii va disolva aceste sin
dicate a produs o mare indignare în 
rândurile social-democraţilor. Socialiştii 
sunt hotărâţi să repete demonstraţiile, 
iar dacă contele Andrassy va disolva 
sindicatele, atunci furia poporului nu 
va cunoaşte margini şi guvernul nu 
va mai putea sta la putere.

Barcelona, 16 Martie. Eri a făcut 
explozie din ,nou o bombă în piaţa 
„losif“. Câţiva trecători au fost ucişi 
şi răniţi.

B i b l i o g r a f i e .
M. Sadoveanu „Vremuri da Bejemie^ 

2 cor.
Gag de Maupassant „Povestiri alei® 

traduse de M. Sadoveanu. 2 cor.
Octavian Goga „Poezii“. 1 cor.
Zaharie Bârsan „Poesii“ 1 oor. 50.
Sandu (Aldea) “Cărticica Plugarului* 

— 50 bani.
loan Adam : „Nizuinţi“ poveafciri -d 

„Pe iângă vată“, pilde si glume ţărănciii. 
Ambele â 1.50 cor,

A apărui»Legenda Funigeilor«., ooe n 
dramatic îa (rei acte de St. O. losif şi D. 
Ânghel. Preţul I Leu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisoe.
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primeşte depuneri spre fructificare în următoarele condiţiuni:

I. Pentru depuneri până la 1000*—  cor. dă 5 %  interese;
2 « » jj n i9 2 0 0 0  ji 9i 5 1/4°/cii 91 19
3. 11

Si

„ peste 
plătind şi darea.

(6 9 ,6 -10 )
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D I R E C Ţ I  U N E A .
r>l-r

„Familia Română“
■ s  apare în fie-care săptămână =  

f u  1 6  p a g i n i

eu conţinut ales şi variat şi cn 
multe ilustraţii.

ABONAMENTUL
costă numai 10 cor. pe an în Austro-Ungaria, 
12 Lei î n ............................... România.

*
REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA :
Budapesta V. Strada Csâky 23.
_______________ (*-&)________________

«xaoaaoKJoaoaoioioifft
»Romana«aste titlul broşurei, care a apărut în editura tipografiei A . Mureşianu, cu descrierea şi asplioarea dansului nostru de saloD.

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul Mn Dunibrău, 
Popa. —• Tipografia Aurel llureşianu, Braşov 1903.Broşura este în euart mare, hârtie iină şi tipar elegant, cu adausul unei oble de note (musica „Roma* nei“ cu esplicărî) şi costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- taî) pentru România 3 lei.

Romana“ se pote procura de 1a tipografia A . Mureşianu, Braşov.
r x x x ^ o o o o o o o s t c ^

liferează 
cu garanţie, 

asortiment bo
gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie cn vite nobilitate
(le jie T â rn a v a .

Proprietar, f r . c a s p a r i , Mediaş [Ardeal],
Cereţi C ata logu l p re ţu r ilo r !

Catalogul conţine scrisori de r^ounoş- 
tii ţâ dm toate părţile ţ§re;. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a onmand* de soliditatea firmei a- 
dresândn-se verbal san în scris la. vre-o 

persoană cunoscută.
[3012,42-47.]

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat sau lunare.

l

Din cauza desfacerei totale a previziunilor noastre din

ŞCOALELE DE POMI
FRIEDRiCH GASPARI Co., în Mediaş (Ardeal) 
oferim cu p re ţ ur i  s c ă z u t e  toate articolele din 
şcoalele noastre de pomi ca: văratici, ernatici, tufe 
de smeură, fragi, diferiţi mărăcini pentru garduri. 
Coriferi, trandafiri etq,

C a ta lo g  cu p reţu ri la  eerere  se  trim ite

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş $

— modern insta'at —  afară de Karte! liferează prompt ori ce cantitate de

B ACID  C A R B O N I C  S
natural, chem ic foarte curat. -*din izvoar-1© ou acid carbonic din B ăi1© delş Buzi~ş r nim 'te în toată lumea neutru fabrir carea de apă gazoasă, cârciuinarilor, ş? alto scopuri industriale. ;

c  x  n n  o'ft c r h i m h f t  cu acid cflrb°nic preparatda  nu s,e s cu im u e  artificial puţin gporuio
f ie r v le iu  d e m n  d e  în c r e d e r e  ş l  e o n s e le n ţ io a

Apă minerala şi apă vindecătoare
în sticle de */i Ş* V2 l»te.

Co succes miraculos ia suferinţe de inimă, rinichi şi băşică.
A pă de m asă de rangul în tâ iu l!

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Mu'Chong’s Kohlensäure-Werke und 

Mineralwasser-Verwandt in Buziasfurdö.
Adresa te le ß ra ra e iO ': M U SCH O N G  B Ü Z llS F Ü R D Ö .  Inter. Teief. 18. 

===== S e  c a u t ă ,  r e p r e s e z i t a n ţ i  l o c a l i  a " b i l i .  ===
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A. Mureşianu
B r a ş o v .  T e r g u l  l u m i n i  .%>• 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot § 
felul de caractere de litere din cele mai modeme ţ  
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce y 
comande cu promptitudine şi aeurateţă, precum: “

REGISTRE Ş! IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviduri.

imprimate artistice
ÎN  AUR, ARO INT Ş i  COLOBi.

€ A K ŢI DE SCIIJiŢĂ,
LITERATURA Şl DIDACTICE

Oro

FOI PERIODICE.
BILETE DE VIS1TÄ

D IF K E lT fi FORMATE.

P R O G R A M B E L E G A N T E . 

BILETE DE LOBODIi ŞI DE M i i
DUPĂ DORINŢĂ şi IN COLORI.

A M Ö if T J I « I .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

P ciivcv tc , in Id ă  mătinuci-

lN D O Sm iA LE .de HOTEL Ulii 
?i RESTAURANTE.

PREŢURI-CUREM’E ŞI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Uomandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30 , în eta- ... 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. — ■ Q  
Oomandele din af&ră rugăm a le adresa ia

T ip o g ra fia  L  M U R E ŞIA N U , B ra şo v . £ £

„tiazeta Transilvaniei“ eu numărul ă 10 fiiori 
"3 vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii, "W d

Cânalisaţii la case şi instalaţii de Closete
i» r i» eu m  ş i

canalurl de Gemeni, Revision, cu coperemânt de fier, cu garanţie că, nu îngiaţă
iâ , a.STa.pră.şi ş l  a, ;p lă ,ti r a t e  I^ Irrrra  <â.e i r r s t a l a ţ l iA L F R E D  W I D M A N

Telefon Nr. 326, S tra d a  C a ste lu lu i 5|.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


